Ausgabedatum: 02.12.2008
Abgabedatum: 10.12.2008

Modellierung eingebetteter und verteilter Systeme

Ubungsblatt 8

Aufgabe 8.1: LTL (6 Punkte)

Betrachten Sie folgendes Transitionssystem TS {iber der Menge atomarer Aussagen {a, b, c}:
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Entscheiden Sie fiir jede LTL Formel p, ob TS |=p ;. Begriinden Sie Ihre Antworten. Wenn 7§ |#p ; geben
Sie einen Pfad 71 € Pfade (TS) ansodass 1t |#p ; (also ein Gegenbeispiel).

p,=FGc
p,=GFc
p;=Xc—-XXc

ps=Ga
ps=aUG(bVc)
p=(XXb)U(bVc)

Aufgabe 8.2 CTL Model Checking (6 Punkte)
Betrachten Sie folgende CTL-Formeln
(50) {a}

¢ =EF AGc sowie ®,=A(aUAF c)

und das Transitionssystem TS auf der rechten Seite. Entscheiden Sie
mit Hilfe des CTL Model Checking ob TS|=¢, fir i = 1, 2.

Skizzieren Sie Thre Schritte. @ {a, b}
VA
{c} {b, c} {c}

Abgabe der [6sungen bis Mittwoch 10.12.08 12:00 Uhr in Pavillon 6. Briefkasten 7. Alternativ per Email an
sebastian.vastag@udo.edu senden.
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